

Szerkesztőség
és
kiadóhivatal:
KASSA
Kossuth Lajos-utca 16.
*
Szerkesztőségi
telefon: 150. sz

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

ELŐFIZETÉS:

Helyben:
Egy évre . . . 14— korona
Fél évre . . . 7—
Negyedévre . . . 3:50
Vidéken:
Egy évre 20 korona
Fél évre 10
Negyedévre 5
Egyes szám ára 4 fill.

HIRDETESEK FELVETÉSEK: A kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Béjárat a Fazekas-utca felől.) Telefon 150. szám

FELELŐS SZERKESZTŐ:
MURÁNYI JÓZSEF.

Kapható minden dohánytözsében.
Megjelenik délután 5 órakor.

Városi bérházak.

Kassa, febr. 6.

Kassa lakossága két osztályra oszlik. Egyik a benszülött polgárság, másik a bevándorló. Ez utóbbi osztályhoz tartoznak tulnyomó részben a tisztviselők és a más rendű alkalmazottak, s csak nagyon csekély részben az önálló iparosok és kereskedők. Van még két elem, mely szintén a bevándorlók osztályába sorozható: a munkás és a katonatiszt. A munkás folytonos bérharcokkal kivívja a maga tűrhető, emberséges helyzetét, a katonatiszt fényűző életéről pedig bőszesen gondoskodik a kincstár. A küzködő, az élet terhei ellen lázadó társadalmi osztály tehát a fentemlített bevándorlók sorából kerül ki. Ezek nagyrésze nem saját jószántából jutott Kassára. Nem csábította őket a felvidéki emporium sok-sok előnye, már csak azért sem, mert a vizsgáló szem bármint kutasson is kedvező körülmények után, azt tapasztalja, hogy Kassán a megélhetés feltételei a többi vidéki városnál sokkalta nehezebbek.

Az általános elpanaszolt bajok közül kiragadjuk a lakás viszonyokat. Február ugyanis kedves meglepetést hozott a lakók számára. A háztulajdonosok kevés kivétellel megdrágitották a lakásbérüket. A háztulajdonosok, kik jó részben a benszülött lakosság zömét alkotják! Valami nagy oka lehetett a lakásbér emelésnek? Ertesülésünk szerint, legtöbb helyütt a vízvezeteki munkálatokkal járó kiadásokat akarják a derék háziurak a lakók bőrén behajtani. Egyszerűen kivetik a 10—15 százalék lakbérémelet, ez azután fölös számban amortizálja a vízvezeték berendezéssel járó költséget. Már most, komoly hangon kérdezzük: várható-e Kassa rohamos fejlődése, ha a benszülött osztály oly keveset törődik a bevándorlók érdekeivel. Számithatunk-e népesedésre, új ipari és kereskedelmi vállalatokra, egyetemre, vasuti üzletvezetőségre, mi egyéb másra, ha az itt tartózkodás legelemibb feltételeit megnehezítjük. A drága piac, drága lakás, az egész vonalon összes szükségleteinket természetes láncolatban megdrágitja. Drága persze a munkabér is, már pedig a vállalkozó első-

bet olcsó munkaerőt keres. Egyelőre tehát pusztán ez okból ne is álmodjunk gazdasági fejlődésről.

Egészséges várospolitikában azonban keresni kell az eszközt, a mutakozó általános visszasságok orvoslására. Kassán sem kerülheti el az illetékes tényezők figyelmét a lakberek drágasága. Tenni kell valamit, annál is inkább, mert a háztulajdonosok természetes joga, hogy úgy szabják meg a lakberek árát, mint az nekik jól esik. Nincs törvény, mely szabályozza a lakásberek dolgát, a magántulajdon szentségét védelmező parlament azzal soha nem törődött. Kérdés fog-e törődni? Városi statumot se hozhatnak a lakásberek határának kijelölésére. Egyetlen mód kínálkozik e téren: fölvenni a versenyt a háztulajdonosokkal.

Legyen a város többszörös háztulajdonos, értékesítse a hasznot nem hajtó földeket — ma úgy is nagyszerű árt kap értük — építsen az úgy befolyt pénzből modern bérházakat. Nem csak uri lakásokat, hanem munkás bérkaszányakat is. A város tűzifája egyensúlyozza a fauzsorát. A város, mint háziur segít a lakásinségen egyrészt, másrészt pedig elviselhető bérekkel sakkban tarthatja a magánházak tulajdonosait. A terv, ha idegen szerű is, sokkal komolyabb, semhogy egy cikk során napirendre térjünk fölötte. Ezt a tervet felszinen fogjuk tartani s alaposan megvilágítjuk reális, könnyen megvalósítható, hasznos és áldásos mivoltát.

A közönség köréből.

A polgári zenekar kérdéséhez.

Tisztelt Szerkesztő Ur!

B. lapja legutóbbi számában a polgármesterhez intézte ugyan a polgári zenekar ügyében feltett kérdést, de tekintettel a dolog közérdekű voltára bátor vagyok a magam részéről is hozzájárulni a kérdés tisztázásához. Tehetem ezt annál is inkább, mert hiszen véleményemmel nem praejudikálok a polgármester ur válaszában.

Először is in puncto önértzet, kijelentem, hogy a t. szerkesztő ur felfogását én és azt hiszem minden öntudatos adózó polgár a magáénak vallja. Az olyan szabású bántalmakat, amilyen a kereskedők Rákóczi ünnepélyével kapcsolatosan fordult elő, szó és még inkább cselekvés nélkül eltűnni

nem szabad. A mi szegyenünk, hogy Rákóczit az ő saját városában hagyjuk megsérteni azzal, hogy a pénzünkön eltartott hadsereg nyíltan a szemünkbe vágja a Fejedelem iránti tiszteletlenséget. A Rákóczi kultusznak e város minden polgára lovagjává üttetett fel akkor, amidőn házsoraink között végighaladt a szent koporsó, tehát kinek-kinek lovagi kötelessége a Rákóczi emléket kegyeletesen ápolni s a sértések elől megvédeni. Elsősorban persze a városi előljárási feladata e lovagi védelem nyújtása.

Es minthogy a lovagias férfi is megtorolja az általma alatt álló védtelen nőt ejtett sértést, úgy a mi kötelességünk Rákóczi emlékének is elégtételt szerezni. Az ezt célzó mozgalom élén természetesen a város polgármesterének kell állania.

Véleményem szerint azonban nem helyes módja az elégtétel szerzésnek az, hogy a katonazenekar ellen tüntetően állást foglaljunk, vagyis bojkott alá helyezzük. Maga a zenekar ártatlan a dologban, hiszen a derék zenészek és népszerű karmesterek tehetetlenül engedelmeskednek a felsőbb utasításnak. Viszont a copfos, „felsőbb hely”-en sem a zenekar bojkottálásával kell és lehet megtorolni a sértést. Ez önmagunk ellen való véték, hiszen a zenekarra szükségünk van és a mi pénzünkön tartjuk el a zenét is és a „felsőbb hely”-et elfoglaló copfokat is. Tehát a zenét igénybe kell és lehet venni, ahol szükség van rá.

Am terjessze fel az ügyet polgármesterünk a törvényhozás elé és kérje erélyesen a tapintatlan copf megdorgálását, hangsúlyozva a város közönségének és a megsértett magyar érzsnek nyomatékos követelődését. Másrészt pedig szervezzen a város egy polgári zenekart — amint ennek az eszméjét a t. szerkesztő ur igen helyesen pendíti meg — és nyújtson így módot a derék zenészeknek is, hogy tehetségüket ebben érvényesítsék, a mi izlésünknek és felfogásunknak megfelelően.

Tisztelettel:

Egy adózó polgár.

Az uri tömegnyomor.

Kihült csaádi tűzhelyek.

Egy fővárosi ujságíró könyvet irt „Az eladósodott Budapestről”. Pásztor Mihály a könyv szerzőjének a neve s munkája már megjelenése első napján is nagy feltűnést keltett. A fővárosi viszonyok alapos és mély ismerete tükrözik vissza a műből, mely számadatainak pontosságával és összeállításának áttekinthetőségével hí képelel adja a székesfőváros gazdasági viszonyainak.

Ez a kép podig felette szomorú és megdöbbentő. Amint a címéből kitűnik, feltárja azt a széleskörű eladósodást, mely a polgárság helyzetét szinte elviselhetetlenné teszi.

A mi figyelmünket különösen egy passzus ragadja meg, mely az oly intenzív

KOMLÓS JÓZSEF és TÁRSA Kassa fő-utca 45. szám II. em. Férfi ruhaszabóság, egyházi és egyenruhazati intézete.

vált kávéházi életről szólva azt mondja, hogy ennek az olyan elterjedt kávéházi látogatásnak az oka a drága és rossz lakásokban keresendő. Fél Budapest nyögi a háziurak kapzsi spekulációinak az átkát, kénytelen szűk és fülledt levegőjü, tisztátalan szobákban lakni, szórakozást tehát már nem lakása talai között keres, hanem az izlésének megfelelő és szükségleteit kényelmesen kielégítő kávéházakba jár el.

Ime, ez az egyszerű divatnak, vagy némelyek szerint csunya szokásnak látszó társadalmi életjelenség mennyi érdekes tanulmányt rejt magában. Csak érteni kell a módját e tanulságok kibetűzésének és mindjárt belátjuk, hogy bezzeg nem a divat szeszélye, sem a csuf szokásokra való hajlam hajtja a családokat a szivarfüstös levegőjü kávéházakba, hanem a gazdasági viszonyok kényesítő ereje.

A kutató ember tudása gyarapodásával folyton új meg új módját leli meg annak, hogyan lehet a természet ridegségén enyhíteni, hogyan lehet az élet örömeit fokozott mértékben élvezni. Amit a közbeszéd és a hirdetési rovatok stílusa: „a modern kor igényeit kielégítő kényelem”-nek vagy „magyarosan” komfortnak nevez, az nem más, mint meggyarapodott tudásunk hasznosítása és élvezése.

A meztelenül sütőkérező szerecsen módját tudja ejteni annak, hogy ismeretköre bővülésének használtlása. Ha ő valami célszerű újítást talál fel, alkalmazni is képes és az az előnyére válik. Ez a tulajdonképpen helyes és egészséges állapot, amikor a kutató spekulációnak közvetlen nyomában, illetve vele karöltve jár a gyakorlati alkalmazás. Hiszen az embert a kutatásra és fűrkészésre mindég a már létezővel való meg nem elégedése sarkalja, tehát úgy kell lennie, hogy ha próbálkozásai sikerrel járnak, azonnal ki is elégítse a jó eredményreil vágyait.

A szerecsen ezt még megteheti, a modern kulturember nem. Pedig hát ennek nemcsak hogy éppen úgy kellene lépést tartania a felfedezésekkel, mint a vad szerecsennek, hanem fokozott mértékben könnyebben hozzá is jutnia a kutatás vívmányaihoz.

Ehelyett azonban azt látjuk, hogy a felfedezések és csodálatos találmányok ezrei nem kerülnek alkalmazásba és a modern ember, aki tud róluk és vágyódik az általuk elérhető kényelemre s élvezetekre, — nem képes használatba venni azokat.

Igen, mert megbénítja tetterejét és lehetetlenné teszi törekvéseit a botorul összehozódott és fonákul összegabalyított társadalmi „rend.” Ez a minden állami intézménnyel konokul fenntartott és mai alakulásában átkos rend azzal hivatkozik, hogy alapját a családi életben bírja. Valóban úgy is kellene lennie a dolognak, mert a családi élet fejlesztette emberré és továbbá kulturálenné az embert. Ma, mikor az egyház diadalmasan hirdeti a családi élet szentségét és az állam szigorúan örökdió annak törvényessége felett, a gazdasági viszonyok, melyek ugyanez egyház és állam magatartásának eredője, lehetetlenné teszik és megmételtyezik a családi életet.

Ma ott állunk, hogy a család egészen új formát ölt, s eddigi alakulása azt mutatja, hogy új formájában mentes lesz az egyház nyűgétől és eredményesen fog dacolni az állam berendezés bénító erejével.

Az urí osztály bizony már kiszorult a családi szentélyből s a vig kávéházi élet hangos szava nagy nyomorról, hideg tüzhelyről beszél.

TÁVIRATOK ÉS TELEFON-JELENTÉSEK.

Képviselőház ülése.

Budapest, febr. 6.

Teljesen üres padosorok előtt nyitotta meg Justh Gyula elnök az ülést, a melyen

harmadszori olvasás után elfogadták az 1907. évi ujonclétszám megállapításáról szóló törvényjavaslatot. Erre az ujoncmegajánlási törvényjavaslat került tárgyalásra.

Bakonyi Samu előadó a függetlenségi párt elvi álláspontját hangoztatja, amelytől a jelen átmeneti időszakban eltekintenek, ajánlotta elfogadásra a javaslatot, amit a Ház el is fogadott. Az interpellációkra teretek most át. Az interpellációk neveit sorban felolvassák: Herman Ferenc, Szász József, és Szmeccsányi György. Egy sincs jelen. Justh energikusan hangoztatja, hogy minden képviselőnek az ülés elején már jelen kellene lenni. Ez a kötelesség!

Bredisceanen Korjolán azonban jelen van és meginterpellálja Andrassy ministert a németbogsáni választás dolgában, kéri a minisztert, hogy miért szállotta meg egész csendőrhadsereggel a választó kerületet, azért, hogy a választást befolyásolja?

Andrassy válaszol: A csendőrséget azért rendelte oda, hogy a román jelölt érdekében folyó terrorizmusoknak elejét vegye. Ezt mindig meg is fogja tenni. Az ülés fél 12 órakor véget ért.

Óriási tüzvéz Fiumében.

Fiume, febr. 6.

Ejjel 1 óra 20 perckor az államvasuti nagy elevátorban kiütött a tűz, amely hihetetlen gyorsasággal elharapódzott. A 8 emeletes nagy épületben sorra dültek össze az egyes emeletek. Az egész alkotmány tele volt gabonával. Mintegy 800 vagon gabona, nagyrészen árpa volt benne, ami körülbelül 300.000 korona értékű, teljesen a lángok martaléka lett. Reggel 6 órakor még mindig tartott a tűz.

A németországi választások.

Pótválasztások.

Berlin, febr. 6.

A tegnapi pótválasztások eredményei. A szocialisták nyertek 6, vesztek 20 kerületet, a nemzeti szabadelvűek nyertek 11 és vesztek 8 kerületet, a centrum nyeresége 2 és vesztesége 3 kerület.

UJDONSÁGOK.

„Az iparoskörnek” január hó 26-án megtartott bálja alkalmával felülfizettek 100 koronát: özv. Fritsche Vilmosné; 20 koronát: mélt. Fischer-Colbrie Ág., megyés püspök, Fleischer és Schirger cég, Kassai Légszeszgyár; 16 koronát: Grosz Adolf; 10 koronát: bárczai Bárczai Sándor földb., Jasszus Antal, mélt. Kozora Endre, Molnár Lipót, Németh János, Preszl Jakab, Rozmann Andor, mélt. özv. gróf Zichy Rezsóné; 8 koronát: Rösler Szilárd, Vizi Domonkos; 6 koronát: Hrabovszky S., Martoncsik Béla, Ochsläger Lajos; 5 koronát: Adler és Gold cég, Bittelmayer Márk, özv. Brody Antonia, Deutschberger S., Frankovszky István, Holczer S. cég, Jakubovits Ármán, Lázár Elemér, Molcsányi S., Neumann M. cég, Poledniák Károly, Renfer Gusztáv, Roth Lipót, Szeliga András, ft. Tomcskó Alajos, ft. Toszt Barna, dr. Wirkmann Ármán, Wirth József; 4 koronát: bicskei Bicskey Péter, Estefányi

N., Feisz Mihály, Wohl Oszkár, Zimmermann Lajos; 3 koronát: Bayer János, Böhm József, Fodor Jakab, Korach Hermann, Lux Samu, dr. Puky Endre, vm. alispán, Steller Béla, Stock Béla; 2 koronát: Belus István, Bereghy Sándor, dr. Darvas Sándor, Lefter Miklós, Lehoczky Márton, Löwy Lipót, Nagel Adolf, Orosz István, Schwarcz Alfréd, Szlovenszky N., Szokoup Sándor, 1 koronát: Ackermann József, Csüváry Gusztáv, Feit Vilmos, Keresztury Károly, Maurer Rezső, Urbán Imre. Mely szíves pártfogásért ez uton is köszönetét fejezi a rendezőség.

— Öngyilkosság. Ruttkaról jelentik, hogy Frlicska Ignac divéki kasznár idegessége és szívbaja miatt a magtár padlására felakasztotta magát.

— Az amerikai hajójegyek. A kívándorlásról szóló törvény végrehajtási utasítása értelmében a kívándorlóknak tengeren tuli szállítására engedéllyel nem bíró hajótársaságok hajójegyei a hatóságok által elbóbozandók minden esetben. Ez alól az általános intézkedés alól méltányossági szempontból kivétnek azok a hajójegyek, amelyek a kívándorolni szándékozó egyéneknek családtag küld. Ez a kivetés engedmény azonban ahhoz a föltételhez van kötve, hogy a községi előjáróság a hajójegyeket záradékkal lássa el, illetve igazolja, hogy csakugyan külföldön lakó családtag vásárolta és küldötte a hajójegyet. Andrassy Gyula gróf belügyminiszter most körrendeletet intézett a törvényhatóságokhoz, így Abauj-Tornavármegye alispánjához is, amelyekben felhívja a törvényhatóságokat, hogy felelősség terhe alatt szigoruan alkalmazkodjanak a törvény utasításához, illetve hassanak oda, hogy csak azon hajójegyek láttassanak el záradékkal, amelyeket kétségkívül családtagok küldenek a kívándorlóknak és pedig közvetlenül, nem pedig ügynökök útján.

— Megfagyott beteg leány. Megdöbentő esetről értesít bennünk Vencsellői tudósítónk. E hó 2-án Nagy Anna Vencsellői leányt betegzen behozta Kmett János Vencsellői lakos a nyiregyházi Erzsébet kórházba. Itt azonban a leányt nem vették fel a betegek közé, úgy hogy Kmett János kénytelen volt a súlyos beteg szánon visszavinni Vencsellőre. Késő este volt már, amikor a betegségtől és hidegtől elcsigázott Nagy Annával a szán Vencsellői határába ért, ahol irtózatos hófúvás keletkezett, úgy hogy a lovak nem bírták a szánt tovább vinni. Kmett János gondolt nagyot, kifogta lovait és gyalog behajtotta Vencsellőre, míg a szánt a leánynyal az országuton hagyta. A faluban jelentést tett a bírónak, aki úgy rendelkezett, hogy reggel majd bevontatják a szánt, a beteggel. Amint reggel Kmett kiment az országutra a lovaival, a toronymagasságu hóhalmazból alig bírta kiásni a szánt, melyen Nagy Annát megfagyva, holtan találták. A csendőrség megindította a vizsgálatot.

— Huszár-attak a bálban. Csak Debrecenben eshetik meg, hogy a báli közönséget lovas huszárok riasztják meg mulatásága közben. Az eset a tisztviselő és jogász kör alarcos bálján történt. Két huszárhadnagy és egy mentelepi tiszt a Bika-szálló disztermébe lovagolt fel s éppen kellemes meglepetést keltett a jelen volt közönség körében. A humoros tisztek mintegy negyed óráig tartózkodtak a bálteremben s lovaikkal nehányszor végigsétáltak a közönség között. Lehet, hogy az illető tisztek egész kedélyesen fogták fel a dolgot, de egészen másként magyarázta az esetet Debrecen város tanácsa. Mai ülésén foglalkozott a huszár bravurral s elhatározta, hogy átiratot intéz a huszárezred parancsnokságához. A tanács kijelenti, hogy az ilyen bravuros dolgokban a város közönségének megsértését látja s éppen azért tiltakozik az ellen, hogy a jövőben az ilyesmi megtörténjen. Szigorú intézkedést kér az ezredparancsnokságtól s megjegyzi végül, hogy a legerélyesebb lépések megtételével veszi elejét az e fajta kedélyeskedéseknek.

— **Tolvaj cseléd.** Kurucz Mária cselédeány Glattstein Rudolf pesti-ut 7. sz. a. lakó szatócsnál szolgált s ládjában gazdája 3 kiló pörkölt kavét, 1 süveg cukrot, és 1 lókefét talált. Glattenstein felismerle a holmiban saját portékáját s bejelentette a lopást a rendőrségen, hol súlyosan megbüntettek a tolvaj leányt, bár gazdája nem kérte megbüntetését.

— **Elhalasztott városi közgyűlés.** Az 1907. évi költségvetést tárgyaló városi közgyűlés f. hó 14-ére lett elhalasztva. A költségvetéssel részletesen lapunk legközelebbi számában fogunk foglalkozni.

— **Betörés a Szt. Imre körbe.** Az elmúlt éjjel ismeretlen tettes a Royal étterem felett az I. emeleten lévő Szt. Imre kör helyiségébe az udvarra nyíló ablakon át behatolt és egy ott talált szekrényt felfeszítvén, abból mintegy 25 korona aprópénzt ellopott. A nyomozás folyik.

— **Visszatartott kivándorlók.** Tegnap 9 kivándorlót tartóztatott vissza a rendőrség, kik a Bereg-megyei Nagy Beregről indultak a brémai Karesch és Stoczky hajós cég jegyével a tengeri utra. E cégnek nincs Magyarországon hajójegy eladására engedélye, tehát a jegyeket elkobozták. A kivándorlók, kiknek a jegyeket Nyilas Pál n.-bereg-i lakos rendelte meg minden ellenszolgáltatás nélkül, vissza lettek térítve lakhelyükre. Januárban hasonló körülmények között 45 utast tartóztatott fel.

— **Vívósport Kassán.** Maionne Vincenzo olasz vívómester ismét városunkba érkezett, hogy a Kassai Atletikai Clubban a magasabb vívóoktatást ez évben is oktassa. Az Atletika Club valóban nagy anyagi áldozatot hoz, a midőn ezen elsőrangú kiváló mestert szerződteti, de módot kíván nyújtani ezzel tagjainak, hogy a vívás művészetét ezen már országos hírű mestertől elsajátítsák s hogy tagjai az április hó 20. és 21-ére hirdetett országos vívó versenyen eredménynyel szerepelhessenek. A mester működése szorgalmas Club életet teremtett a vívócursus tegnapi megnyitását, a club helyiségét teljesen megtöltötték a club tagjai, a kik ezuttal igazán örvendetes módon szaporodtak, amennyiben helyőrségünk fiatalabb honvédtisztjei majdnem teljes számban léptek be a clubba s fognak részt venni a vívásban sőt legtöbbször — előzőleg is jó vívók lévén — az országos versenyre is be fognak nevezni. A rendes vívó órák naponta d. u. 5-től 8-ig tartatnak, kivéve hétfőn, szerdán és pénteken. A mikor a fél 7 és fél 8 órai idő a tornászok részére marad fentartva továbbra is.

— **Felülfizetések a kassai Cabaret estélyre.** A Vidéki Hírlapírók Országos Szövetsége javára holnap, csütörtök este a Schalkház szálloda összes termeiben rendezendő Cabaret művész estélyre eddig felülfizettek: Gróf Zichy Károly 20 K., Jakab Árpád, Jakab Géza és Halmos Jenő építészvállalkozók 50 K., Első leánykiképzési egyesület kassai vezérügynöksége 40 K., Péchy Zsigmond nyug. főispán, orsz. képviselő 10 K., Magyar Leszámitoló és Pénzváltóbank kassai fiókja 20 K., mörkensteini Mörk János altábornagy, kassai hadtestparancsnok 20 K.

— **A nyulak öröme.** E hó elsején beállt minden vonalon a teljes vadászati tilalom. A tapsifülesek vígan ugrándoznak a hótakarta vetések fölött s mintha csak számlálgatnák, hogy hányan menekültek meg ép bőrrel a durrogó fegyvercsövek göbcesei elől, páronként szökdecselenek s csaknem egész napon át ébren vannak. Nagy az öröm közöttük, mert érzik hogy február elsején tisztességes és törvénytisztelő vadász nem tör életük ellen s érzik a szeretkezés gerjedelmét, mely családalapításra ösztönözi őket, a foglyok, facánok, nyulak párt

választva, páronként mulatoznak. A magános, vagy tarsas élete teljesen megszűnt közöttük. Kedvező idő járás mellett márciusban már látható apró nyulakat s április végén és május elején fészkel a fogoly, s valamennyi mezei, erdei szárnyas. Most az ideje, hogy ahol a vadállományt fölfrísiteni, szaporítani akarják, tenyész párokat bocsásanak ki. A szigorú tél és nagy hó megnehezítette a vadállomány táplálkozását s ahol nem gondoskodtak az esetről, igen lefogyott és satnya az állomány. A nyulak közül telhetőleg gondoskodtak magokról. A gyümölcsösökben, faiskolákban meglehetősen kart okoztak.

— **Katona banda — vissza.** A kassai keresztény munkásegylet választmánya elhatározta a 9-én tartandó bálján a 34-es zenekar mellőzését, tekintettel a kereskedők köre által rendezett Rákóczi ünnepélyen való közre nem működésük miatt.

— **Hirtelen halál.** Menyhért Józsefné szül. Mikula Heléna 60 éves gyümölcsárus köfa, tegnap délben, mialatt új utca 16. sz. lakásán az edényt mosogatta, hirtelen összeesett s meghalt. A helyszínén megjelent ügyeletes rendőrtisztviselő és dr. Nagy Géza t. orvos szívszélhűdés következtében beállott halált konstataáltak. A köztemető halottas házába szállították.

— **Eltoloncolt munkanélküliek.** Csecsi Nagy Gyula turvékonyai születésű 21 éves péksegéd és Ganyák János trencsénteplici születésű 21 éves hentessegéd foglalkozás és lakás nélkül lévén s utiköltségre való pénz hiányában a rendőrségre mentek és kérték hazaszállíttatásukat.

A hírlapírók cabaret-művészestéje. Multság iránt még nem volt oly érdeklődés, mint a kassai hírlapírók által holnap a Schalkház szálloda összes termeiben rendezendő nagy cabaret-művészesté iránt. A jegyeket csoportosan keresi a közönség, ami érthető is, mert pazar műsorról történt gondoskodás. Petrás Sári, a Népszínház fiatal primadonnája, ma azon az uton halad, mely a legnagyobb stílus művésznők diadalához vezet. Tünneményes szépségű művészeány, aki teljesen örökölte világhírű nénje Pálmai Ilika báját, szeretetreméltóságát, hatalmas talentumát. Petrás Sárít a kassai hírlapírók estében ismeri meg először közönségünk s hisszük, hogy nem is fogja elfeledni. A művésznő kitért műsorral jön Kassára, legjobb szerepeiből ad elő több bájos és hatásos apróságot. Szilágyi Dusi ma a legkeresettebb fővárosi táncosné. Csupa temperamentum, szilaj tűz, lobogó szenvedély. Még az elaggott életunt is felpezsdül táncának láttára. És minő szép. Kritikusok azon civodnak, a táncalentuma, vagy a szépsége nagyobb. Komlossy Emmáról nem kell sokat írni. Ismeri a mi közönségünk s még el nem felelte a legszebb hangu magyar operett-primadonnát. Mégis az újdonság erejével foghatni, mert a főváros kedvelt énekművésznője, most áll dicsősége és művészete zenittjén. Amióta a kassai közönség nem látta óriásit fejlődött. Ferenczi K. nevét csak nemrég emlegette a közönség a Fedák-hec során. Ez a komikus oly népszerű, hogy volt bátorsága a legnépszerűbb magyar primadonna ellen fölvenni a harcot. Egyik sem bukott el. Fedák visszatért, Ferenczy pedig ma is, a mókák, a jókedv, az aranyos kedély nagy mestere, akit valósággal dédelgett a közönség. A többi fővárosi művészek, Sarkadi Aladár, Marthon Géza, Nagy Jenő is mind kitértő szórakoztatást ígérnek. Az

est műsora nagyon eredeti. Annyi bizonyos, hogy a hírlapírók a legjobbat nyujtsák, ami csak nyujtható és úgy látszik a közönség is számol a mulatságon ígérkező élvezettel, a mennyiben már eddig is igen sok jegy elkelt.

Színház, művészet.

Heti műsor.

Csütörtökön, február hó 7-én, másodszor: A férfi multja. Színmű 4 felvonásban.

Pénteken, febr. 8-én, Petrás Sári urnó, a Népszínház művésznőjének vendégfelléptével: A madarász. Operette 3 felvonásban.

Szombaton, febr. 9-én, Petrás Sári urnó, vendégfellépésével, itt először: A papa lánya Énekes vígjáték 3 felvonásban.

Vasárnap, febr. 10-én, két előadás: délután 3 órakor leszállított helyárrakkal: A helyreasszony. Énekes színmű 3 felvonásban.

Este, Petrás Sári urnó vendégfelléptével: A mádi zsidó. Énekes bohózat 3 felvonásban.

A vig özvegy kilencedszer.

A vig Glavari Hanna kilencedszer lépett a közönség elé — ezuttal Kállai Lujza személyében — és a zsufoolt háznak kedvesen, bizonykodva mondogatta a maga szójárását, hogy „ez így van és nem másképpen!” Hat bizony így van és Komjáthy alkalmasint megnyugszik benne, hogy nincs másképpen, már t. i. hogy a Vig özvegynek mindég zsufoolt ház előtt kell mennie. Az előjelekből ítélve még egynehány telt nézőtér fogja megtenni az összehasonlítást a vig özvegyek között. Soha talán darab nem volt alkalmasabb a szavaztatásra, már csak azért is, mert ezt mindenki megnézi másodszor . . . harmadszor . . . de meg negyedszer is. Folyik is vígan a szavazás, most sokkal nagyobb arányban mint annakelőtte, azért bizonyára, mert kiki többször látta már a vig Hannát s így biztos a véleménye helyes voltában.

Primadonna verseny.

Megindult a szavazás.

A Napló felhívására szerkesztőségünkhöz a mai napig beérkezett:

1721 szavazat. Ebből kapott:

Várad Margit 1063
Kálai Lujza 658

szavazatot.

Szavazó-lap.

I. kérdés: Ki tetszik a Vig özvegy szerepében? Kálai vagy Várad.

Felelet: _____

II. Ki énekel szebben, ki játszik jobban? Kálai vagy Várad.

Felelet: _____

A Kakas-utca 9 ik számú

Ház eladó.

Felvilágosítást ad **CSENGERI DEZSŐ** ügyv. Szepsi-ut 4.

NAGY CABARETT
 Rendezői a Vidéki Hírlapírók Orsz. Szövetségének helyi választmányáa.
 művészestély február hó 7-én

!!! Valódiságáért jótállás !!!

A CHASALLA-rendszerű czipőFölsch-Engelhardt rendszere
(m. kir. 32286. — os. sz. szabadalom)

megtartja a láb természetes nemes alakját, úgy simul a lábhoz, mintha oda volna öntve és amellet kifogástalan eleganciájával és artósságával tűnik ki.



Rendes láb rossz formájú czipőben.



Chasalla-lábmérkőzől.



Rendes láb. Chasalla czipő.

Egyedüli elárusító **GUTTFREUND SAMU** Kassa, Fő-u. 43.**MAGÁNYOS HÁZ**
egy, esetleg két kis lakással és kerttel MÁRCIUS HÓ 1-től
BÉRBE KERESZTETIK.

Cím a kiadóhivatalban.

DUBEZ IMRE
UTÓDA**drogeria Kassa**

ajánlja VALÓBAN KITÜNŐ MINŐSÉGŰ gyógyárukat, illatszereket, piperecikket, háztartásicikkeket, párisi különlegességeket, szappanait. Fog- és száj-ápolási szereket és eszközöket. MANICURE szerek.

Az idényre

VALÓDI COGNACOT VALÓDIRUMOT

Kitünő orosz és kínai theákat, ezen üzletnél megszokott szolid árban és kiszolgálásban.

Szerencsém van a n. é. közönség tudomására hozni, hogy az előnyösen ismert

Nagyszebeni általános Takarékpénztárképviselőt — Felsőmagyarország egész területére — a mai napon átvettem és kérem, hogy **jelzálogkölesön és záloglevelek elhelyezési ügyekben** egyenesen hozzám, bizalommal fordulni méltóztassanak. Az intézet kölcsönöket a legméltányosabban bonyolítja, a kölcsönkérés által előidézendő becslésért sem előtte, sem utána költséget nem számít.

Az intézet építkezési kölcsönöket is nyújt, mely az épített közönség nagy előnyére szolgál.

A n. é. közönség szives pártfogását kéri

Rischák Lajos

Kassa, Flórián-u. 14.

a Nagyszebeni általános takarékp. képviselője.

Pályázati hirdetés.

A Zellerin M.-féle gyári részvénytársaság felszámolásban a Kassa sz. kir. városban létesített városi vízműből kifolyólag, a városi tanácssal szemben elvállalt

házcikatlakozásoknak elkészítési kötelezettségét és jogátmás szerelő cégre átruházni óhajtja. Felkértnék tehát mindazok, kik ezen munkát átvállalni szándékoznak, hogy erre vonatkozó ajánlatukat a **ZELLERIN M.-féle gyári részvénytársaság felszámolásban, igazgatóságához, BUDAPESTEN, VII. Nagydíófa-utca 14. sz. alatt****1907. évi február hó 10-ig**

beterjeszteni sziveskedjenek. A munkanemek, szállítandó anyagok és azok árai tekintetében a Kassa sz. kir. város vízműigazgatóságánál meglevő tarifa szolgál kiinduló pontul.

A munka átruházása Kassa sz. kir. város vízvezetési igazgatósága helybenhagyásának feltételezése mellett fog eszközölni.

Budapest, 1907. január 28-án.

Zellerin M.-féle gyári részvénytársaság felszámolásban.

Kiadó: Muranyi Jozsef.

Azonnali használatra
vagy május 1-ére **4 szobás modern lakást****keresek, lehetőleg forgalmas helyen (üldöszint)**

írásbeli ajánlatok esetleg a helyszínrájjal együtt „Ganzgyár” jelige alatt a lap kiadóhivatalába címzendők.

KERESEK**3 szobás lakást**

a hozzá tartozó mellékhelyiséggel, ha lehet teljesen külön álló ház kerttel együtt, esetleg villanyvilágítással. A kerületi honvédparancsnoksághoz közel levő házak előnyben részesülnek.

Czim a kiadóhivatalban.

„Magyar kincs” burgonya

válogatott faj házhoz szállitva

eladó

a Mészáros-u. 47. sz. ház tulajdonosánál.

Legkevesebb: 25 kilónként. Ugyanott egy városi szánya és 1 munkás szánya olcsón eladó.

Nyomatott VITEZ A. UT. KASSA